

**Беседа с учащимися
«Город, в котором я живу!»**

Цель: изучение истории и культуры родного города; расширение кругозора и систематизация знаний; воспитание чувства патриотизма и любви к своей малой родине.

**Уральский тихий городок,
Ничем особым неприметный,
Стоит в сени деревьев древних:
Берез, и сосен, и осин,
Но мне он дорог, мной любим,
И нет другого в мире краше,
Ведь здесь трудились деды наши,
Чтоб город тихий славен был!**

Так написал о родном городе Озерске бывший ученик 24 школы. Наш город сравнительно молод. И, как большинство возведенных в советское время городов, носит отпечаток времени - улицы названы в честь революционеров, памятники установлены в честь вождей и недавних событий. Впрочем, есть в Озерске улицы, названия которых носят черты нашей российской истории. Часть Озерска (весь старый город) объявлен городскими властями памятником истории и архитектуры и охраняется законом. Весь Озерск может и должен превратиться в легендарный исторический памятник - первый атомград.

История нашего города - это история поколения людей, наших мам и пап, бабушек и дедушек. А для совсем юных - прабабушек и прадедушек. Сейчас можно сказать, что среди этих людей немало ярких, интересных личностей, сыгравших большую роль в истории нашего города и комбината. Возможно, сами обстоятельства строгой секретности, строгости режима, ощущения причастности к большому нужному делу сформировали их характеры, позволили проявиться талантам.

Озерск начали строить после войны с фашистской Германией, чтобы укрепить оборону нашей Родины. Для строительства было выбрано живописное место в окружении озер, среди лесов, в тайге, куда жители городов-соседей Кыштыма и Касли приезжали за ягодами и грибами. Сегодня Озерск - это тихий, красивый современный городок.

Давайте, выясним, насколько хорошо вы знаете историю, улицы и памятные места нашего города! Работа в группах (тест – Мой город «Озерск»!).

Тест «Мой город – Озёрск!»

1. Год рождения Озёрска

А) 1947

Б) 1945

В) 1954

Г) 1949

2. Руководил проектом строительства города

А) Славский

Б) Царевский

В) Музруков

Г) Фетисов

3. Одной из первых улиц города была

А) Пушкина

Б) Победы

В) Ленинградская

Г) Кыштымская

4. Самая длинная улица города

А) К. Маркса

Б) Блюхера

В) Ленина

Г) Октябрьская

5. Самая молодая улица города

А) Семенова

Б) Иртышская

В) Челябинская

Г) Матросова

6. Как раньше называлась улица Ермолаева

А) Трудовая

Б) Новая

В) Сталина

Г) Школьная

7. Как сейчас называется Советская площадь

А) Курчатова

Б) Ленина

В) Броховича

Г) Привокзальная

8. Кто скульптор памятника И.В. Курчатову

А) Кудрявцев А.П.

Б) Кудряшов А.П.

В) Гилёв А.С.

Г) Юсуфов Т.А.

9. Самый молодой памятник города

А) А.С.Пушкину

Б) Победы

В) Ленину

Г) Прометею

10. Чем знаменит П.И. Колыванов, имя которого носит одна из улиц Озёрска?

Проверка теста:

1. 9 ноября 1945 года – день рождения Озерска (База -10)

1948-1966- Челябинск -40

1966-1994 – Челябинск -65

4 января 1994 – Озерск

2004- Озерский городской округ.

2. Руководил проектом строительства города Царевский Михаил Михайлович. Остальные-директора заводов.

3. Одной из первых улиц была улица Пушкина (а также Блюхера, Космонавтов, Ленина, Комсомольский проезд).

Улица Пушкина - одна из старейших в Озерске. Она ведет начало от улицы Блюхера и, упираясь в улицу Лермонтова, завершается школой №24. Начало ее застройки относится к 1949 году. Большинство домов улицы включены сегодня в список объектов так называемой "ценной исторической среды". Примечательно, что каждый дом украшен лепной символикой в честь победы в Великой Отечественной войне. С такой далекой уже поры никаких архитектурных новшеств на ней не появилось, и это, безусловно, правильно. Красивейшая улица города и должна оставаться такой, чтобы любой уставший от суеты человек мог прийти сюда и отдохнуть душой, набраться сил и почерпнуть заряд положительной энергии.

4. Самая длинная улица - проспект им. Ленина- 2 км.

Проспект им. Ленина - самая первая улица, которая служит административным центром города. Начал строиться в 1947 году. Трудно поверить, что на машине без лежневки по ней когда-то ни за что было не проехать. Лежневка - обыкновенная дорога (конечно, не асфальтированная) с бревнами по колее, чтобы машины не тонули. Первый двухэтажный дом - его адрес Ленина, 40 - был построен в сентябре 1948 года. Особенностью проспекта является аллея, идущая по центру, на которой строителями оставлены сосны и березы. Проспект в своей старой части распланирован по типу бульвара и берет начало от смотровой площадки на берегу Иртыша. Ближе к площади Курчатова расположена аллея славы х/к "Маяк", на которой выставлены портреты передовиков производства. Заканчивается аллея двумя стелами, на которых помещены награды химического комбината - Орден Ленина, Орден Октябрьской революции, врученные комбинату в год присвоения городу статуса города (в 1954г.) Украшением улицы являются две площади: Курчатова и площадь Ленина.

5. Самая молодая улица города – Челябинская (конец 20 века)

6. Улица Ермолаева до 1979 года называлась Школьная.

Трудовая – Семенова, первое 9эт здание было построено в 1964 году.

Новая – Блюхера

Сталина – Ленина

7. Советская площадь до 1977 – сейчас площадь Курчатова

Площадь Курчатова представляет собой прекрасный архитектурный ансамбль. Аллея из чудных голубых елей ведет к зданию муниципального драматического театра "Наш дом", построенного в 1952 году. В ансамбль входят также здания Центральной заводской лаборатории (Ц 3 Л) и заводоуправления ПО "Маяк", городской администрации, музея ПО "Маяк" и большой магазин, известный в городе как "старый дом одежды".

Комсомольская площадь до 2004 году –Броховича Бориса Васильевича (директор Маяка)

Привокзальная – площадь Ленина.

8. Скульптор памятнику И.В. Курчатова –Гилёв Александр Семенович (родился в г. Касли). Является автором памятника «Прометей». Скульптура "Прометей" - символ мирного атома, памятник первостроителям города. В первоначальном варианте ниже главной скульптуры должны были располагаться скульптуры: ученый, конструктор, рабочий с работницей, строитель, воин, символизирующие первопроходцев города. Стела установлена на символической крышке атомного реактора в 1988 году. Скульптуры А. Гилева установлены почти во всех городах Южного Урала, а также в Москве, Семипалатинске, Нижнем Тагиле, Байконуре.

9. Самый молодой памятник города памятник Победы. - Памятник был открыт на берегу озера Иртяш на улице Набережной в сквере Победы 8 мая 2000 года.

Памятник представляет собой фигуру женщины-матери, в правой руке у которой огромный меч в ножнах, символизирующий военную силу России, а левой рукой она поддерживает ребенка, сидящего у нее на коленях - символ мира на земле.

10. Колыванов Павел Иванович – сварщик, заварил неполадки в реакторном цехе, заболел лучевой болезнью, умер в 42 года (1969). Разработал метод сварки металлов, который является классическим в ракетостроении.

Какие еще вы знаете улицы, названные в честь выдающихся людей?

Музруков Борис Глебович - первый директор завода 1947-1953

Семенов Николай Анатольевич – директор с 1960-1970 (улица с 1982 года)

Ермолаев Николай Яковлевич – ветеран комбината, с 1969-1979 председатель Горисполкома.

Блюхер Василий Константинович - советский военный начальник.

Матросов Александр Матвеевич—герой Совет Союза, в 1943 году закрыл грудью амбразуру немецкого дзота. Самое высокое здание на Матросова 14 эт. дом.

Подведение итогов.